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ATA DA 198ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

Dia 03 de Março de 2021, quarta-feira 

Via Google Meet 

 

 ATA confeccionada por Luccas G. R. Longo 

DGUC/SVMA  

 

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Águias da Serra e Turismo Ltda 

 

Miguel Naghirniac 

Titular 

 

 

 

Via chat 

 

Centro de Trabalho  

Indigenista - CTI 

                          & 

Centro Comunitário  

São Pancrácio 

Lucas Keese dos Santos 

Titular 

 

Maria de Fátima 

Saharovsky 

Suplente 

Associação Empresarial do Polo 

de Ecoturismo de SP - AMTECI 

 

Solange Dias 

Titular 

 

Universidade de Santo Amaro – 

UNISA 

 

Maria do Socorro 

Pereira Lippi 

Titular 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas  G . R. Longo 

Presidente 

 

Maurício de Alcântara 

Marinho  

Suplente 

 

               Via chat 

 

 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

2 
 

Secretaria Municipal de 

Habitação – SEHAB 

Alexandra Aguiar 

Titular  

 

 

 

 

 

Via chat 

 

Secretaria Municipal de Cultura  Paula Nishida 

Titular 

Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo 

Maria de L. P. Simões 

Suplente 

SABESP 

Richard Welsch 

Titular 

 

Clodualdo Silveira 

Suplente 

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros, conselheiras e ouvintes encontra-se 

anexada a este documento, no Anexo I, e foi registrada por meio do chat do 

aplicativo Google Meet, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-

AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – 

Gestão 2019-2021. 

 

2. PAUTA DO DIA 

 

• Planejamento das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia;  

• Câmara Técnica - CT de Monitoramento Ambiental das APAs – 

Documentos para aprovação: (1) Plano Emergencial para OIDA – Carta n° 

01/APACM/2021 e (2) Manifestação sobre Compensação Ambiental da 

RUMO na Terra Indígena - TI Tenondé-Porã/APA Capivari-Monos – Carta n° 

02/APACM/2021. 

 

3. INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

• Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia - Maurício Marinho – 

DGUC/SVMA; 
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• Projeto Sementeira – DPPEA/UMAPAZ – Fernanda Luchiari & Sônia 

Joana – DPPEA/UMAPAZ/SVMA; 

• Demais informes.  

 

Deu-se abertura à reunião e às pautas. 

PAUTA DO DIA 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a reunião, e dá bom dia a todos e todas e 

agradece o(a)s conselheiro(a)s e ouvintes presentes na reunião. Ele destaca a 

importância do(a)s conselheiros, conselheiras e ouvintes, registrarem sua presença 

no chat, com: nome completo, entidade/instituição e meio de contato, para que 

posteriormente seja validada a presença e aprovação dos documentos (Cartas n°1 

e n°02/APACM/2021) previstos para serem deliberados na presente reunião, 

conforme orientação já encaminhada e que cumpre a Portaria n° 049/SVMA.G-

AJ/2020 e o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2019-2021. 

Ele informa que a ATA da 197ª Reunião Ordinária Remota do Conselho Gestor da 

APA Capivari-Monos (03/02/2021) será colocada para deliberação na 199ª Reunião 

Ordinária Remota de Abril/2021 (03/04/2021), por não ter sido finalizada a tempo 

para que pudesse ser analisada e deliberada pela plenária.  Apresenta a pauta do 

dia e informa, como em toda reunião, que haverá dois momentos para perguntas, 

um após a pauta principal e outro, após os informes. 

Planejamento para 2021 - APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia comentando a respeito dos Planos de 

Manejo das APAs Borore-Colônia e Capivari-Monos. Sobre o primeiro, destaca que 

está em fase de finalização e que o Conselho Gestor da APA Bororé-Colônia irá 

deliberar esse novo instrumento em Reunião Ordinária (como estabelece o Sistema 

Nacional de Unidades de Conservação da Natureza – SNUC/Lei Federal n° 

9,985/2000 e a Lei de criação da APA Bororé-Colônia/Lei Municipal n° 14.162/2006) e 

que mais informações serão compartilhadas pelo gestor, Maurício Marinho 

(DGUC/SVMA), nos Informes dessa reunião.  A respeito da Revisão do Plano de 
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Manejo da APA Capivari-Monos, Luccas informa que a SVMA está em tratativas 

com o FEHIDRO e a agente técnica do projeto (da Fundação Florestal/SIMA), para 

planejamento, orientação e disponibilização de documentos necessários para 

celebração de contrato entre a SVMA e o agente financeiro (Banco do Brasil), 

assim como o FEHIDRO e posteriormente, a(s) empresa/órgãos(s) especializados 

para elaboração da revisão do Plano de Manejo, que terá contrapartida técnica 

feita pela SVMA, no que diz respeito ao levantamento de dados primários da flora e 

fauna. Segundo ele, a expectativa para o término dessas tratativas e da 

celebração contratual é até o primeiro semestre de 2021.   

A respeito das Câmaras Técnicas - CTs e Grupos de Trabalho – GTs das APAs CM e 

BC, Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) informa que várias reuniões remotas e 

trabalhos estão sendo realizadas e desenvolvidos. E destaca:  

1. A CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental – CT SAN APAs, acompanha 

demanda sobre os córregos do PNM Varginha e de sua Zona de Amortecimento, 

além da campanha de coleta e análise de água para produção rural pelo Projeto 

Ligue Os Pontos – LOP/SMDET. Após a finalização dos trabalhos, estes serão 

compartilhados para os Conselhos Gestores das APAs. A próxima reunião do CT-SAN 

APAs foi marcada para o dia 11/03/2021, das 14h30 a 15h30, via Google Meet;  

2. A CT de Monitoramento Ambiental – CT MA APAs, se reuniu para elaboração de 

duas manifestações que serão objeto de deliberação na reunião de hoje: a (1) 

carta sobre a manifestação do Conselho Gestor para encaminhamento do Plano 

Emergencial nas APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia para subsidiar a Operação 

Integrada Defesa das Águas (convênio entre os governos do Estado e Prefeitura de 

São Paulo para proteção dos mananciais e que embora tenha sido renovado, 

ainda não foi implementando) e (2) da carta sobre a manifestação do Conselho 

Gestor  sobre o Componente Indígena na Compensação Ambiental para a Terra 

Indígena – TI Tenondé-Porã; 
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3. A CT de Educação Ambiental das APAs – CT EA APAs, tem se reunido através do 

GT Cratera de Colônia, iniciativa organizada para elaboração de projeto 

pedagógico da Cratera de Colônia e que reúne secretarias municipais, 

universidades, órgãos, instituições e entidades da sociedade civil. Mais informações 

serão trazidas pela sua coordenadora, a sra. Paula Nishida (DPH/SMC) na próxima 

(199ª) Reunião Ordinária do Conselho Gestor da APA-CM, no dia 03/04/2021. A 

próxima reunião do GT Cratera de Colônia/CT-EA APAs está marcada para o dia 

09/03/2021, das 14h30 a 16h, via Google Meet; 

4. A CT de Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável das APAs – CT TADS 

APAS, tem se organizado através do GT Trilhas Interparques, coordenado pelo Sr. 

Marcelo Mendonça (DGUC/SVMA) e por meio dos seus subgrupos, estes 

coordenados pelos gestores e gestoras da DGUC/SVMA, com a colaboração de 

outros técnicos, especialistas e de representantes da sociedade civil local. O GT 

está em fase final de levantamento de informações e que também serão 

apresentadas na próxima (199ª) Reunião Ordinária do Conselho Gestor da APA-CM, 

no dia 03/04/2021. Luccas aproveita para destacar que a CT TADS APAs tem dois 

planos de trabalho que foram desenvolvidos no ano passado, durante o programa 

piloto de aceleração de unidades de conservação pelo ICLEI/SENSE LAB. Os planos 

escolhidos pelo grupo que participou das oficinas (formado por técnicos do poder 

público e da sociedade civil), foram de Agricultura e Turismo, duas atividades que 

podem, quando bem conduzidas, gerar benefícios econômicos e ambientais locais 

para a APA-CM, como já há exemplos no histórico dessa unidade. Ele aproveita 

para manifestar que uma das metas do Plano de Trabalho de Turismo é a 

reativação do Conselho Gestor do Polo de Ecoturismo de São Paulo – CONGETUR e 

sobre isso, solicita se a conselheira, Solande Dias (AMTECI) gostaria de 

complementar com algo.  

Solange Dias (AMTECI/Conselheira da APA-CM) agradece a oportunidade e 

comenta que o apoio dos Conselhos Gestores das APAs é e sempre foi muito 

importante e que se dispõem a colaborar nos trabalhos. Luccas G. R. Longo 
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(DGUC/SVMA) sugere que o Conselho Gestor elabore uma moção de apoio ao 

CONGETUR, bem como possa acompanhar as atividades que serão promovidas 

pelo Centro de Capacitação no PAT Parelheiros. Com o acordo de todos e para 

que se possa organizar os trabalhos, a próxima reunião da CT-TADS APAs é marcada 

para o dia 24/03/2021, das 10h30 a 11h30, via Google Meet. Nessa ocasião, a sra. 

Solange Dias (AMTECI/Conselheira da APA-CM) fará uma apresentação do Centro 

de Capacitação que está sendo construído no Posto de Atendimento ao Turista – 

PAT Parelheiros e encaminhará antes de reunião, informações para serem 

adicionadas na futura moção de apoio.   

Os outros projetos que tem como parceira, a APA-CM, como o “Um tempo com a 

Natureza”, coordenado pelo Centro de Pesquisa e Ensino do Instituto Israelita Albert 

Einstein, que foi aprovado por edital da Fundação O Boticário em 2020, está em 

fase de produção e deverá ser submetido a Comissão Técnica de Avaliação 

Científica - CTAC da SVMA no primeiro semestre de 2021. Essa iniciativa, como já 

dito, terá parceria da APA-CM e a expectativa é que envolva suas áreas de verdes 

e demais áreas protegidas. O projeto terá segundo ele, uma importante discussão 

de uma nova categoria de turismo, o de bem estar e saúde, além é claro, de 

associar as áreas verdes e áreas protegidas como ambientes de conexão com a 

natureza e laboratórios para pesquisa das relações entre a saúde humana e a 

natureza.  

Câmara Técnica - CT de Monitoramento Ambiental das APAs – Documentos para 

aprovação: 

1. Plano Emergencial para OIDA – Carta n° 01/APACM/2021. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) introduz essa pauta comentando que de acordo 

com as Diretrizes e Objetivos da Câmara Técnica de Monitoramento Ambiental das 

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia – CT MA APAs; em atendimento as 

demandas locais de ambos os colegiados e para subsidiar os Comitês Locais de 

Parelheiros e de Capela do Socorro da Operação Integrada Defesa das Águas - 
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OIDA, o documento, Diretrizes para Plano Emergencial de Monitoramento 

Ambiental nas Áreas de Proteção Ambiental – APAs Capivari Monos e Bororé 

Colônia foi produzido pela CT MA APAs.  

Ele comenta que esse documento foi embasado em apresentação elaborada para 

o Ministério Público – MP em 2019, no inquérito referente ao loteamento irregular 

Vargem Grande, localizado em Parelheiros, Zona Sul do município de São Paulo. A 

partir dessa apresentação, os membros do Conselho Gestor, dos órgãos e 

instituições envolvidos, decidiram atualizar as informações e ampliá-las para o 

território das APAs, a fim de discutir as diretrizes apresentadas no referido 

documento. E para acompanhar o referido, os membros da CT MA APAs 

elaboraram a Carta n° 01/APACM/2021 em que contam o histórico e a função do 

Plano Emergencial para posteriormente ser compartilhado aos órgãos e instituições 

envolvidas pelo convênio da OIDA e se colocar a disposição para futuros 

esclarecimentos e/ou eventual apresentação do conteúdo exposto. Ele informa 

que após a deliberação, os documentos serão instruídos em processo eletrônico SEI 

para que possam ser oficialmente encaminhados. Luccas G. R. Longo 

(DGUC/SVMA) informa a plenária que está aberta para votação, a deliberação da 

Carta n°01/APACM/2021, disponibilizada no Anexo II da presente ATA, e os 

conselheiros e conselheiras a iniciam através do chat da reunião remota. A 

deliberação é aprovada com a maioria dos conselheiros e conselheiras presentes, 

com um total de 08 votos favoráveis e apenas 01 voto sem manifestação, devido 

ao conselheiro(a) ter solicitado sua saída da reunião, por motivos de trabalho, antes 

do início da presente votação. Luccas agradece a participação de todos e todas e 

passa para a próxima deliberação.        

 

2. Manifestação sobre Compensação Ambiental da RUMO na Terra Indígena - TI 

Tenondé-Porã/APA Capivari-Monos – Carta n° 02/APACM/2021. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) inicia a abordagem dessa segunda pauta de 

deliberação comentando que no exercício de suas competências regimentais e 
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atribuições, a CT MA APAs, em atendimento ao Componente Indígena do Plano 

Básico Ambiental – CI-PBA do processo de Compensação Ambiental ocasionado 

pela duplicação da malha ferroviária pela empresa RUMO na TI Tenondé-Porã/APA-

CM, e após análise conjunta de documentos, deu parecer favorável aos Projetos 

Executivos sobre às melhorias de acesso as aldeias Tape Mirim e Yrexakã, da Terra 

Indígena - TI Tenondé-Porã, área protegida essa que coexiste com a APA Capivari-

Monos. Ele diz que para isso, estiveram presentes na reunião da CT MA APAs 

(17/02/2021, das 10h30 às 11h30, via Google Meet), além de conselheira(o)s, 

representantes do Comitê Interaldeias (organização indígena que representa as 

comunidades das TIs Tenondé-Porã, Tekoa Mirim, Aguapeú, Rio Branco e Itaóca), 

Centro de Trabalho Indigenista – CTI e demais ouvintes. Ele destaca que ambos os 

projetos foram submetidos e já estão sendo acompanhados pelo IBAMA, Ministério 

Público Federal e da Coordenação Técnica Local da FUNAI, no âmbito do Processo 

SEI no 02001.005842/2010-53 e que agora, segue para ciência, análise e 

manifestação do Conselho Gestor da APA-CM, bem como da gestão do Parque 

Estadual da Serra do Mar - PESM/Núcleo Curucutu, Unidade de Conservação 

Estadual de Proteção Integral que coexiste com a APA Capivari-Monos e cujas 

melhorias previstas, ocorrerão em sua Zona de Amortecimento.  Essa manifestação 

atestou as melhorias sugeridas pelas lideranças indígenas nos trechos apresentados, 

e que garantem o acesso às aldeias Tape-Mirim e Yrexakã, localizadas na TI 

Tenondé-Porã na APA Capivari-Monos, respectivamente nos bairros Barragem e 

Marsilac no distrito de Parelheiros (Zona Sul de São Paulo). Ele destaca aos 

conselheiro(a)s que se tratam de melhorias de interesse das comunidades indígenas 

e em consonância com os propósitos da APA Capivari-Monos; de estradas já 

existentes e de acesso exclusivo às aldeias referidas; e de intervenções de baixo 

impacto ambiental, sem a ocorrência de supressão vegetal, como já atestado pelo 

IBAMA; e que serão intervenções sem risco de que ocorram em detrimento da 

legislação ambiental vigente, seja ela federal, estadual e municipal. Luccas 

questiona se algum dos conselheiro(a)s possuem dúvidas a respeito da Carta 

n°02/APACM/2021 e convida o Sr. Lucas Keese (CTI/Conselheiro da APA-CM) e a 
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Sra. Maíra Pinheiro (Coordenação Técnica Local da FUNAI) para complementarem, 

se assim acharem necessário.  

Lucas Keese (CTI/Conselheiro da APA-CM) agradece a oportunidade, diz que foi 

indicado pelas lideranças guarani a estar presente na presente reunião para 

defender seus direitos e que a reunião foi muito importante e serviu para dar 

informações ao Conselho Gestor. Destaca que a anuência solicitada também pela 

CT MA APAs ao Conselho Gestor da APA-CM visa destacar a importância da 

melhoria de acesso de vias já existentes nas aldeias guarani Yyrexakã e Tape-Mirim, 

na TI Tenondé-Porã. Ele finaliza dizendo que se trata de um atendimento ao 

Componente Indígena do Plano Básico Ambiental – CI-PBA e que isso atenderá os 

serviços essenciais, como saúde e educação para as aldeias.  

Maíra Pinheiro (Coordenação Técnica Local da FUNAI), também agradece a 

oportunidade, destaca as falas de Luccas (DGUC/SVMA) e Lucas (CTI/Conselheiro 

da APA-CM) e parabeniza o trabalho da CT MA APAs, pois as duas Cartas (n°1 e 

n°2/APACM/2021) são muito importantes. 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) abre para votação, a deliberação da Carta 

n°02/APACM/2021 – Carta de anuência as melhorias de acesso as aldeias guarani 

da TI Tenondé-Porã, disponibilizada no Anexo II da presente ATA. Os conselheiros e 

conselheiras iniciam a votação através do chat da reunião remota e a deliberação 

é aprovada com a maioria dos conselheiros e conselheiras presentes, com um total 

de 08 votos favoráveis e apenas 01 voto sem manifestação, devido ao 

conselheiro(a) ter solicitado sua saída da reunião, por motivos de trabalho, antes do 

início da presente votação. Luccas agradece a participação de todos e todas e 

informa que essa manifestação será encaminhada aos órgãos competentes – 

IBAMA, MPF, FUNAI e Comitê Interaldeias para ciência e para que possam dar os 

devidos encaminhamentos ao processo.        
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INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

 

Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia - Maurício Marinho – DGUC/SVMA. 

Mauricio Marinho (DGUC/SVMA) compartilha uma breve apresentação do Plano de 

Manejo da APA Bororé-Colônia. Ele comenta, como trouxe na 197ª Reunião 

Ordinária do Conselho Gestor da APA-CM (03/02/2021) que o Plano está em sua 

fase final de elaboração, juntamente com seu Caderno, esse último, instrumento 

que sintetiza o Plano de Manejo e contribui para democratizar suas informações de 

modo acessível e ilustrativo. Destaca que todo o processo foi acompanhado e 

analisado pelo Grupo Técnico de Acompanhamento - GTA da Secretaria Municipal 

do Verde e do Meio Ambiente - SVMA, além da participação e empenho do 

Conselho Gestor da APA Bororé-Colônia, através do Grupo de Acompanhamento 

do Conselho Gestor da APA-BC. Além das reuniões do GTA, o GT do Conselho 

Gestor, esse último formado por conselheiro(a)s, como a Sra. Fátima Saharovisk 

(Fundação São Pancrácio/Conselheira das APA-CM e BC). Ao final da 

apresentação, Mauricio Marinho (DGUC/SVMA) agradece a oportunidade e o 

trabalho conjunto feito pela APA-CM e por esse Conselho Gestor. 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA), agradece ao Maurício (DGUC/SVMA), o 

parabeniza pelo trabalho, comenta que é testemunha de todo esforço e 

dedicação empreendidos, mesmo em um período tão crítico do ponto de vista 

social e ambiental no Mundo, devido à pandemia do coronavírus, para que esse 

novo instrumento de gestão fosse construído. E destaca que o Plano de Manejo da 

APA-BC irá também subsidiar as futuras discussões que a Revisão do Plano de 

Manejo da APA-CM trará e que exigirá, como sempre, a participação e 

envolvimento de todos e todas.  

Projeto Sementeira – DPPEA/UMAPAZ – Fernanda Luchiari & Sônia Joana – 

DPPEA/UMAPAZ/SVMA. 
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Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) convida a Sras. Fernanda Luchiari 

(DPPEA/UMAPAZ/SVMA) e Sônia Joana (DPPEA/UMAPAZ/SVMA) para se 

apresentarem e iniciarem a abordagem do Projeto Sementeira. 

 

Fernanda Luchiari (DPPEA/UMAPAZ/SVMA) agradece a oportunidade e 

comenta que é sempre importante e interessante estar nas reuniões dos 

Conselhos Gestores das APAs CM e BC. Ela diz o Programa Sementeira, iniciativa 

já divulgada nos Conselhos Gestores das APAs, vem ao encontro do desejo 

de fortalecer as redes e iniciativas locais, traçar pontes, amplificar informações 

socioambientais no município de São Paulo. Comenta que nos últimos meses foi 

iniciado pela equipe do DPPEA/UMAPAZ/SVMA um mapeamento e que estão 

finalizando a segunda chamada para que mais atores possam se integrar ao 

Programa. Por meio dele, haverá o desenvolvimento de cursos, campanhas 

socioambientais e encontros virtuais para que todos possam se conhecer, e assim 

terem a oportunidade de discutirem os meios de se organizar nesse amplo território 

da Zona Sul em busca do aprimoramento e do fortalecimento da articulação 

territorial no Município de São Paulo para a Educação Ambiental. Agradece mais 

uma vez a oportunidade e convida a Sr. Sônia Joana (DPPEA/UMAPAZ/SVMA), 

que faz parte de sua equipe, para também complementar. 

 

Sônia Joana (DPPEA/UMAPAZ/SVMA) parabeniza essa reunião, agradece 

também pela oportunidade e comenta que serão enviados  boletins para 

manter a comunicação do Programa Sementeira sobre seu desenvolvimento e 

pede a todos e todas que o divulguem e que não deixem de participar. 

 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) abre para perguntas. 

 

Júlio César Oliveira da Silva (TEIA Parelheiros/SMDET), coordenador do TEIA 

Parelheiros/SMDET (equipamento de coworking localizado no Parque Urbano 
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Nascentes do Ribeirão Colônia, Parelheiros, Zona Sul de São Paulo) 

parabeniza a organização dos Conselhos das APAs e agradece pelo convite 

para participar dessa reunião, junto com a Sra. Josi Nunes. Comenta que 

toveram uma reunião com a gestão das APAs CM e BC e que pretendem 

realizar ações e projetos em conjunto com a DGUC/SVMA. Ele informa que 

recentemente submeteu o Programa Sementeira a uma pesquisa na 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo - SMDET como 

uma iniciativa que possui impacto nessa pasta. Parabeniza a Fernanda e a 

Sônia e que está muito otimista de saber do Programa e que espera que 

possam estabelecer uma parceria institucional com ele.  

  

Luccas Longo (DGUC/SVMA) agradece a todos, relembra a agenda aprovada 

nessa reunião e que irá compartilhar pelos meios oficiais, aos conselheiros e 

conselheiras, além dos informes.  

A reunião foi finalizada.  

 

São Paulo (SP), 03 de Março de 2021.  

 

 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 
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ANEXO I. CHAT DA REUNIÃO - VALIDAÇÃO DA PRESENÇA POR MEIO DO CHAT do 

Google Meet 

  Maíra Bueno Pinheiro 

  10:05 

  mistério 

  Maíra Bueno Pinheiro 

  10:11 

  Luccas quando vc apresenta corta muito seu áudio. 

  Maria do Socorro Pereira Lippi 

  10:12 

  Está aparecendo 

  Miriam Falotico Falotico 

  10:12 

  eu vi...está aparecendo.. 

  Lucas Keese 

  10:13 

  aprovo 

  Alexandra Pedro 

  10:13 

  Aprovado 

  Clodualdo Silveira 

  10:13 

  Aprovado 

  Luccas G. R, Longo 

  10:13 

  Aprovado  

  Miguel Naghirniac 

  10:13 

  Miguel aprovado 

  Maria do Socorro Pereira Lippi 

  10:13 

  Aprovado. 

  Paula Nishida 

  10:13 

  aprovado 

  Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

  10:14 

  Aprovado documento da CT Saneamento sobre a OIDA 

  Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

  10:15 

  Digo, CT de Monitoramento para a OIDA 
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  Maíra Bueno Pinheiro 

  10:28 

  Exato, Lucas Keese, a melhoria dos acessos é fundamental para que as aldeias 

sejam melhores atendidas em serviços essenciais, como saúde e educação.  

  Luccas G. R, Longo 

  10:31 

  Pessoal, estamos votando agora a deliberação referente a Terra Indigena 

Tenondé-Porã, acesso as aldeias Tape-Miri e Yrexakã. Compensação Ambiental 

da RUMO para o Plano Básico Ambiental da TI: 

  Aprovado 

  Maria do Socorro Pereira Lippi 

  10:31 

  Documento: Manifestação da TI Tenondé Porã & Rumo - APROVADO.  

  Paula Nishida 

  10:31 

  aprovado 

  Lucas Keese 

  10:31 

  Aprovado 

  Alexandra Pedro 

  10:31 

  Aprovado 

  Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

  10:31 

  Aprovado 

  Miguel Naghirniac 

  10:32 

  Aprovado 

  Maíra Bueno Pinheiro 

  10:36 

  quero parabenizar o trabalho da CT MA, as duas cartas são muito importantes!! 

  Luccas G. R, Longo 

  10:38 

  Muito grato, Maíra, Lucas, Maria de Lourdes e Fátima pela participação e 

apoio! Foi fundamental.  

  Fernanda Lima 

  10:38 

  Bem vinda, Miriam! 

  Maria de Fatima Saharovsky 

  10:40 

  Gostaria de entrar na CT de Saneamento. 

  Fernanda Lima 
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  10:40 

  Boa notícia! 

  Miriam Falotico Falotico 

  10:42 

  valeu Sonia Joana! 

  grata Fernanda Lima 

  Maria de Fatima Saharovsky 

  10:42 

  Obrigada 

  Luccas G. R, Longo 

  10:53 

  Estamos com 8 representações hoje presentes na reunião, pessoal! Isso que dizer 

que são 9 conselheiros presentes, entre titulares e suplentes. Muito grato pela 

presença de vcs!  

  Luccas G. R, Longo 

  11:03 

  Perfeito, Fátima! Agradecemos pela sua constante participação, apoio e 

colaboração! 

  Sol Dias 

  11:05 

  Bom dia! Solange Dias - AMTECI 

  Maíra Galvanese 

  11:07 

  Mau, por favor pode ver a mensagem que te enviei no privado? 

  Luccas G. R, Longo 

  11:07 

  Bem vinda, Solange.  

  Maurício Marinho 

  11:08 

  Ok Maíra 

  Maíra Bueno Pinheiro 

  11:12 

  Peço desculpas, mas fui chamada para uma reunião interna à Funai, se 

iniciando agora. Fiquei muito interessada no Projeto Sementeira, depois me 

atualizo. Parabéns! 

  Luccas G. R, Longo 

  11:13 

  Maíra, agradeço minha querida. Seguimos juntos. 

  Maurício Marinho 

  11:13 

  Obrigado, Maíra  

  Maíra Bueno Pinheiro 
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  11:12 

  Peço desculpas, mas fui chamada para uma reunião interna à Funai, se 

iniciando agora. Fiquei muito interessada no Projeto Sementeira, depois me 

atualizo. Parabéns! 

  Luccas G. R, Longo 

  11:13 

  Maíra, agradeço minha querida. Seguimos juntos. 

  Maurício Marinho 

  11:13 

  Obrigado, Maíra  

  Maíra Bueno Pinheiro 

  11:13 

  Obrigada e parabéns por hoje! 

  Maíra Bueno Pinheiro 

  11:13 

  Obrigada e parabéns por hoje! 

  Luccas G. R, Longo 

  11:15 

  Valeu, minha querida! Vamos conversando....vou falar com a Fernanda e Sonia, 

sobre o Sementeira e seu interesse! 

  Luccas G. R, Longo 

  11:15 

  Bem vindos, pessoal do TEIA. Em peso aqui hoje na reunião da Capivari. 

  Luccas G. R, Longo 

  11:20 

  Desenhar pontes e amplificar as relações na cidade! Parabéns, Fernanda, Sônia 

e trupe do DPPEA/UMAPAZ/SVMA! Estamos juntos! 

  Richard Welsch 

  11:20 

  Peço desculpas mas fui chamado para uma reunião de urgência. Terei que me 

ausentar 

  Maurício Marinho 

  11:21 

  Oi Fê, esse texto o Luccas e eu que escrevemos... produção coletiva  

  Fernanda Lima 

  11:21 

  Opa! Então estendo os créditos! 

  Gostei muito da leitura sobre o Programa. Obrigada! 

  Renato Nunes 

  11:23 

  Pessoal, tenho outro compromisso agora. Infelizmente terei que sair da reunião. 

Abraços ! 
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  Luccas G. R, Longo 

  11:24 

  Tudo bem, Richard/SABESP! Caso queira se posicionar sobre o que deliberamos: 

1. Encaminhamento para OIDA do Plano Emergencial das APAs e 2. Anuência 

as condicionantes da Terra Indígena Tenondé-Porã para acesso (já existente), 

as aldeias guarani, Tape-Miri e Yrexakã.  

  Paula Nishida 

  11:24 

  maravilhosa a ideia do fortalecimento de território 

  Luccas G. R, Longo 

  11:24 

  Grato pela presença, Renato! seguimos juntos! Traga tb pautas! Longo abraço! 

  Miriam Falotico Falotico 

  11:28 

  Por gentileza, Luccas Longo, depois você me envia o documento CT de 

monitoramento ambiental para OIDA, esqueci de comentar. Envia para 

miriamfalotico@yahoo.com  

  Clodualdo Silveira 

  11:29 

  Ok Lucas 

  Clodualdo Silveira 

  11:29 

  Ok Lucas 

  Fernanda Lima 

  11:32 

  Que bom que reconhece essa potência, Paula! 

  Julio Cesar Oliveira Da Silva 

  11:33 

  Julio Cesar Oliveira Cel. 9 8372 9839 Teia Coworking 

  Sonia Joana 

  11:34 

  Agradecida Júlio! Vamos nos falar em breve! 

  Julio Cesar Oliveira Da Silva 

  11:33 

  Julio Cesar Oliveira Cel. 9 8372 9839 Teia Coworking 

  Sonia Joana 

  11:34 

  Agradecida Júlio! Vamos nos falar em breve! 

  Fernanda Lima 

  11:36 

  Temos, sim! 

  Fernanda Lima 
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  11:38 

  Link do formulário: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScFxZtVPEi-

me9QkApCGh3wySm-

SOSS_IhPS1jaVD44uyiy1A/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0&gxids=7628 

  Fernanda Lima 

  11:39 

  E-mail da equipe: ddpea@prefeitura.sp.gov.br.  

  Obrigada! 

  Você 

  11:38 

  Grato, Fernanda! 

  Vamos já divulgar! Contamos também com a multiplicação de vocês! 

  Fernanda Lima 

  11:39 

  E-mail da equipe: ddpea@prefeitura.sp.gov.br.  

  Obrigada! 

  Miriam Falotico Falotico 

  11:42 

  Bom dia! Vou precisar sair da reunião. Mas gostei muito da reunião, aprendi 

muito. Grande abraço para todxs. 

  Você 

  11:42 

  Valeu, Miriam! Falamos depois! BJão  

  Fernanda Lima 

  11:55 

  Júlio, aliás: Recentemente eu submeti o Sementeira a uma pesquisa da 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico como um programa que possui 

impacto nessa pasta. Talvez possamos ter uma parceria institucionalizada! 

  Sinto muito, Sol! 

  Alexandra Pedro 

  11:56 

  Nossa Sol!!! Força pra você!! 

  Maria de Fatima Saharovsky 

  11:57 

  Sol fique firme! 

  Fernanda Lima 

  11:55 

  Júlio, aliás: Recentemente eu submeti o Sementeira a uma pesquisa da 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico como um programa que possui 

impacto nessa pasta. Talvez possamos ter uma parceria institucionalizada! 

  Sinto muito, Sol! 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScFxZtVPEi-me9QkApCGh3wySm-SOSS_IhPS1jaVD44uyiy1A/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0&gxids=7628
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScFxZtVPEi-me9QkApCGh3wySm-SOSS_IhPS1jaVD44uyiy1A/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0&gxids=7628
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScFxZtVPEi-me9QkApCGh3wySm-SOSS_IhPS1jaVD44uyiy1A/viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0&gxids=7628
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  Alexandra Pedro 

  11:56 

  Nossa Sol!!! Força pra você!! 

  Maria de Fatima Saharovsky 

  11:57 

  Sol fique firme! 

  Maurício Marinho 

  11:59 

  Força aí, Sol! 

  Fernanda Lima 

  11:55 

  Júlio, aliás: Recentemente eu submeti o Sementeira a uma pesquisa da 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico como um programa que possui 

impacto nessa pasta. Talvez possamos ter uma parceria institucionalizada! 

  Sinto muito, Sol! 

  Alexandra Pedro 

  11:56 

  Nossa Sol!!! Força pra você!! 

  Maria de Fatima Saharovsky 

  11:57 

  Sol fique firme! 

  Maurício Marinho 

  11:59 

  Força aí, Sol! 

  Maurício Marinho 

  11:59 

  Força aí, Sol! 

  Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

  12:04 

  Qual o problema do centro de artesão que ficava nas nascentes do Caulim? 

  Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

  12:04 

  Qual o problema do centro de artesão que ficava nas nascentes do Caulim? 

  Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

  12:04 

  Qual o problema do centro de artesão que ficava nas nascentes do Caulim? 

  Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

  12:10 

  Recebi um pedido de ajuda (vaquinha) do Centro... 

  Maria de Lourdes Pinheiro Simões 

  12:12 

  Muito bom Solange, obrigada 
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  Sol Dias 

  12:12 

  Obrigada a todos 

  Maria do Socorro Pereira Lippi 

  12:14 

  Uma ótima a todos.  

  Você 

  12:14 

  Valeu, pessoal! Longo abraço para todas e todos! 

  Josi Nunes 

  12:14 

  Obrigada! 
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ANEXO II. Documentos deliberados na 198ª Reunião Ordinária Remota do Conselho 

Gestor da APA-CM - Cartas n°01/APACM/2021 e n°02/APACM/2021. 

Câmara Técnica de Monitoramento Ambiental – CT MA  

dos Conselhos Gestores das Áreas de Proteção Ambiental - APAs 

Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

Divisão de Gestão de Unidades de Conservação - DGUC/SVMA 

Coordenação 

Secretaria Executiva dos Conselhos Gestores das  

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

 

Estrutura 

Órgãos públicos de Fiscalização, Policiamento e Monitoramento Ambiental  

dos Conselhos Gestores das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

Coordenadoria de Fiscalização Ambiental – CFA/SVMA 

Gilson Alves Bevilacqua, biólogo e Analista de Meio Ambiente 

Guarda Civil Metropolitana – GCM Ambiental 

Inspetor Edson Hugo de Andrade Lopes – IRDAM Capivari-Monos 

Secretaria Municipal de Subprefeituras – SMSUB 

Carlos Alberto Getúlio – SUB – Capela do Socorro 

Rodrigo Santos – SUB - Parelheiros 

Antonio Luciano Mourato  - SUB –Parelheiros 

Polícia Militar – PM Ambiental 

Capitão Flávio Sukaits 

Divisão de Gestão de Unidades de Conservação – DGUC/SVMA 

Luccas G. R. Longo, biólogo e Gestor da APA Capivari-Monos  

Maurício de A. Marinho, geógrafo e Gestor da APA Bororé-Colônia  

Secretaria Municipal de Habitação – SEHAB 

Alexandra Aguiar Pedro, arquiteta e urbanista – CFT/PROJ 

Rôsangela Toso Bringel, arquiteta e urbanista – CRF 

CETESB 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões, socióloga – IDP 

 

Carta n° 01/APACM/2021 

Tendo em vista as diretrizes e objetivos da Câmara Técnica de 

Monitoramento Ambiental das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia – CT MA 

APAs, conforme o Anexo I a este processo; atendendo as demandas locais de 

ambos os colegiados e para subsidiar os Comitês da Operação Integrada Defesa 
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das Águas - OIDA, compartilhamos o documento - Anexo II: Diretrizes para Plano 

Emergencial de Monitoramento Ambiental nas Áreas de Proteção Ambiental – APAs 

Capivari Monos e Bororé Colônia.  

 Esse documento foi embasado em apresentação elaborada para o 

Ministério Público – MP em 2019, no inquérito referente ao loteamento irregular 

Vargem Grande, localizado em Parelheiros, Zona Sul do município de São Paulo. A 

partir dessa apresentação, os membros do Conselho Gestor, dos órgãos e 

instituições envolvidos, decidiram atualizar as informações e ampliá-las para o 

território das APAs, a fim de discutir as diretrizes apresentadas no referido 

documento. 

  Dessa forma, os membros da CT MA APAs visam por meio deste, 

compartilhar o trabalho desenvolvido na esfera dos dois colegiados de Unidades de 

Conservação Municipais com os órgãos e instituições envolvidas pelo convênio da 

OIDA e colocam-se a disposição para futuros esclarecimentos e/ou eventual 

apresentação do conteúdo exposto.    

Atenciosamente, 

Secretarias Executivas dos Conselhos Gestores das  

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

Divisão de Gestão de Unidades de Conservação – DGUC/SVMA 

Luccas G. R. Longo, biólogo e Gestor da APA Capivari-Monos  

Maurício de A. Marinho, geógrafo e Gestor da APA Bororé-Colônia  

Coordenadoria de Fiscalização Ambiental – CFA/SVMA 

Gilson Alves Bevilacqua, biólogo e Analista de Meio Ambiente 

Guarda Civil Metropolitana – GCM Ambiental 

Inspetor Edson Hugo de Andrade Lopes – IRDAM Capivari-Monos 

Secretaria Municipal de Subprefeituras – SMSUB 

Carlos Alberto Getúlio – SUB - Capela do Socorro 

Antonio Luciano Mourato  - SUB - Parelheiros 

Rodrigo Santos – SUB – Parelheiros 

Secretaria Municipal de Habitação – SEHAB 

Alexandra Aguiar Pedro, arquiteta e urbanista – CFT/PROJ 

Rôsangela Toso Bringel, arquiteta e urbanista – CRF 

CETESB 

Maria de Lourdes Pinheiro Simões, socióloga – IDP 

Celina Miki Fukuzawa – Agência de Santo Amaro  

Gilson Gonçalves Guimarães – IDP 

Polícia Militar – PM Ambiental 

Capitão Flávio Sukaits 
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Câmara Técnica de Monitoramento Ambiental – CT MA 

dos Conselhos Gestores das Áreas de Proteção Ambiental - APAs 

Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

Divisão de Gestão de Unidades de Conservação - DGUC/SVMA 

 

Coordenação  

Secretaria Executiva dos Conselhos Gestores das 

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

Carta n° 02/APACM/2021 

O Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental Municipal – APA 

Capivari-Monos (Gestão 2019-2021), em sua 198° Reunião Ordinária Remota 

(Decreto Municipal n° 59.283/2020 e a Portaria Municipal n° 049/SVMA.GAJ/2020) 

ocorrida no dia 03 de março de 2021, quarta-feira, das 9h30 às 12h, pelo aplicativo 

Google Meet; no exercício de suas competências regimentais e atribuições, 

manifesta parecer favorável no sentido de dar anuência aos Projetos Executivos 

sobre às melhorias de acesso as aldeias Tape Mirim e Yrexakã, da Terra Indígena - TI 

Tenondé-Porã, área protegida essa que coexiste e está sobreposta a APA Capivari-

Monos. Estiveram presentes nessa ocasião, além das conselheiras e conselheiros, 

representantes do Comitê Interaldeias, organização indígena que representa as 

comunidades das TIs Tenondé-Porã, Tekoa Mirim, Aguapeú, Rio Branco e Itaóca, 

Centro de Trabalho Indigenista – CTI e demais ouvintes. Destacamos que ambos os 

projetos foram submetidos e estão sendo acompanhados pelo IBAMA, Ministério 

Público Federal e da Coordenação Técnica Local da FUNAI, no âmbito do Processo 

SEI no 02001.005842/2010-53 e que agora, segue para ciência, análise e 

manifestação do colegiado desta Unidade de Conservação Municipal de Uso 

Sustentável, bem como de outras, como é o caso do Parque Estadual da Serra do 

Mar - PESM/Núcleo Curucutu, Unidade de Conservação Estadual de Proteção 
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Integral que coexiste com a APA Capivari-Monos e cujas melhorias previstas, 

ocorrerão em sua Zona de Amortecimento.   

Essa manifestação foi amparada pela avaliação da Câmara Técnica de 

Monitoramento Ambiental das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia - CT MA APAs, 

que reunida de forma remota no dia 17 de fevereiro de 2021, das 10h30 às 11h30, 

com a presença do presidente e gestor da APA Capivari-Monos, e representantes, 

conselheiros e/ou ouvintes, do Comitê Interaldeias, da Coordenação Técnica Local 

da FUNAI, CETESB, Centro de Trabalho Indigenista - CTI, Associação São Pancrácio 

entre outros, atestou as melhorias sugeridas pelas lideranças indígenas nos trechos 

apresentados, e que garantem o acesso às aldeias Tape-Mirim e Yrexakã, 

localizadas na TI Tenondé-Porã na APA Capivari-Monos, respectivamente nos bairros 

Barragem e Marsilac no distrito de Parelheiros (Zona Sul de São Paulo). Destacamos 

que se tratam de: melhorias de interesse das comunidades indígenas e em 

consonância com os propósitos da APA Capivari-Monos; estradas já existentes e de 

acesso exclusivo às aldeias referidas; intervenções de baixo impacto ambiental, 

sem a ocorrência de supressão vegetal, como já atestado pelo IBAMA; 

intervenções sem risco de que ocorram em detrimento da legislação ambiental 

vigente, seja ela federal, estadual e municipal. O Registro da reunião da CT MA 

APAs, segue anexo a essa deliberação, bem como a ATA da 198° Reunião Ordinária 

do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos.    

Para complementar, informamos que tais intervenções se constituem como 

medida compensatória e mitigatória referente aos impactos da obra de 

duplicação da Malha Ferroviária Paulista realizada pela RUMO, que nesse caso 

especificamente, refere-se às comunidades indígenas e seu território tradicional e 

compõem, assim, os programas do Componente Indígena do Plano Básico 

Ambiental (CI-PBA), que em sua Linha de Ação de Infraestrutura para Redispersão 

Territorial inclui “promover a melhoria e abertura de acessos viários às TIs e aldeias 

do CI-PBA”.   
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Cabe salientar que tais trechos garantem acesso unicamente às aldeias, não 

constituindo fator que possa favorecer atividades realizadas por não indígenas 

incompatíveis com os objetivos de Uso Sustentável da APA Capivari-Monos. Sua 

utilização e boas condições de uso, contudo, são cruciais para as comunidades, 

que dependem de tais trechos para atender a demandas urgentes relacionadas a 

atendimento de saúde, incêndios florestais entre outras. 

  A garantia de acessos em boas condições às aldeias guarani que estão em 

área de sobreposição com a APA Capivari-Monos, seja para os indígenas, seja para 

visitantes não indígenas a essas aldeias, está em consonância com os propósitos de 

criação da APA Capivari-Monos (Lei Municipal n° 13.136/2001), de seu Zoneamento 

Geoambiental (Lei Municipal n° 13.706/2004) e Plano de Manejo (Portaria Municipal 

n° 35/2011/SVMA). Informamos também que ambos estabelecem a importância da 

TI e das comunidades guarani para a conservação do território, proteção dos 

serviços ecossistêmicos, promoção e fortalecimento de atividades de turismo 

comunitário e ecológico, esse hoje organizado pelo Plano de Visitação da Terra 

Indígena Tenondé-Porã, instrumento publicado em 2008 e exigido pela Instrução 

Normativa da Fundação Nacional do Índio - FUNAI n° 03/2015. Lembramos que as 

comunidades indígenas da TI Tenondé-Porã, compõem a estrutura do Conselho 

Gestor da APA Capivari-Monos desde sua constituição, em 2002 e conseguinte 

regulamentação, em 2005 (Decreto Municipal n° 45.892/2005).    

Sendo assim, considerando os fatos já apontados, e de modo que sejam 

respeitados na sua integralidade, todos as condicionantes exigidas pelo IBAMA em 

comum acordo com as comunidades indígenas, reafirma-se o parecer favorável 

deste Conselho Gestor para dar anuência aos projetos de melhoria de acesso às 

aldeias Tape-Mirim e Yrexakã, da TI Tenondé-Porã, no âmbito das atividades do 

Componente Indígena do Plano Básico Ambiental (CI-PBA) da Duplicação Da 

Malha Ferroviária Paulista – Trecho Itirapina Cubatão. 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

26 
 

Sugerimos ainda, que após a implantação das melhorias pretendidas, que 

representantes do Comitê Interaldeias e da RUMO, retornem a este colegiado para 

apresentar os resultados das melhorias pretendidas para acesso às aldeias Tape-

Mirim e Yrexakã, da TI Tenondé-Porã.   

São Paulo, dia 03 de março de 2021. 

Cordialmente, 

 

Câmara Técnica - CT de Monitoramento Ambiental  

das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

Conselho Gestor da APA Capivari-Monos - Gestão 2019-2021 
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ANEXO III. Registro fotográfico da 198ª Reunião Ordinária Remota do Conselho 

Gestor da APA-CM – Dia 03/03/2021, das 09h30 as 12h, via Google Meet. 

 

 

 


